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Резюме. В роботі розглянутітеоретичні підходи до проблеми культури
міжособистісної взаємодії в колективі слухачів циклів «Інтернатура з невро-
логії» та «Спеціалізація з неврології». Поняття «культура міжособистісної
взаємодії» є складним феноменом, визначення якого потребує чіткого
уявлення про сутність таких його елементів як «культура» та «взаємодія».
Проте, в сучасній філософській та психологічній літературі немає однознач-
ного визначення вищезгаданих понять. Кожне з них вживається як в широ-
кому, так і в вузькому значенні, але окремо одне від одного, а відтак виникає
численна кількість трактувань. Оскільки в даному дослідженні розглядається
культура міжособистісної взаємодії як складова професійної культури, то по-
стає завдання, дати чітке визначення кожного з елементів поняття «культура
міжособистісної взаємодії» у медичному колективі.
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Актуальність проблеми підтверджується численними науковими дослід-
женнями навколо визначення термінів культури міжособистісної взаємодії в
колективі. Практичне значення дослідження полягає в тому, що теоретичний
аналіз проблеми культури міжособистісної взаємодії дозволяє глибше і
повніше пізнати її специфіку як соціального явища, конкретну роль досліджу-
ваного об'єкта в життєдіяльності слухачів на циклах спеціалізація та інтерна-
тура, тенденції розвитку і стратегію вдосконалення педагогічного процесу.
Аналіз реального стану культури міжособистісної взаємодії уможливлює
виявлення найбільш частих видів конфліктів в даній області і знаходження
шляхів їх подолання, тим самим покращення педагогічного процесу на
кафедрі, деонтологічних аспектів спілкування.

Щодо сучасного визначення культури, згідно із декларацією, прийнятою
на Всесвітній конференції з культурної політики, проведеної під егідою
ЮНЕСКО у 1982 році, культура тлумачиться як комплекс характерних мате-
ріальних, духовних, інтелектуальних і емоційних рис суспільства, що включає
в себе не лише різні мистецтва, а й спосіб життя, основні правила людського
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буття, системи цінностей, традицій та вірувань [16], сукупність матеріальних
і духовних цінностей, створених людством протягом його історії; освіченість,
вихованість, тобто, культура, як властиві людині, набуті вихованням і сус-
пільно санкціоновані способи діяльності та поведінки. Вона постає як сукуп-
ність результатів людської діяльності, процес і результат відокремлення
людини з природи, створення нової реальності та способу свого існування,
так званої «іншої природи». Змістом її є історична зміна природних і соціаль-
них умов життя, розвиток соціальних сил та здібностей, тобто становлення і
розкриття як сутності самої людини, так і створюваної нею дійсності [3];
рівень, ступінь досконалості якоїсь галузі господарської або розумової діяльності.
Культура професійна являє собою ступінь оволодіння трудящими досягнен-
нями науково – технічного і соціального прогресу і є особистісним аспектом
культури праці. Основні елементи культури професійної - загальна середня,
спеціальна середня і вища освіта, кваліфікація, професійний досвід. Роль
загальної і спеціальної освіти незмірно зросла під впливом сучасних тенденції
розвитку суспільства. Більш глибокі професійні знання у медичній галузі
сприяють кращому розумінню закономірностей процесу виробництва, критич-
ному осмисленню професійного досвіду. В даний час спеціальна освіта стає
найважливішим фактором якісної зміни соціально-професійних характеристик. 

Виходячи з теми даної роботи, ми розглянемо поняття "професійна
культура", що має декілька значень: до першої групи відносяться визначення,
в яких вказується на елементи корпоративної культури:

- визнані цінності, переконання, норми і форми поведінки в організації,за
визначенням Дж.Л. Гібсона – є корпоративною культурою (Гибсон Дж.Л.); 

- сукупність норм, правил та моделей поведінки людей – відносно
замкненої системи, що пов’язані зі специфікою діяльності людей у сучасних
умовах праці та навчання в колективі – є корпоративною культурою [4];

• друга група об'єднує визначення, в яких культура організації розгляда-
ється як спосіб існування, адаптації до зовнішнього середовища:

- сукупність спеціальних теоретичних знань і практичних умінь, які
пов’язані з конкретним видом діяльності (А.Кравченко);

- «культура групи може бути визначена як патерн колективних базових
уявлень, знаходиться групою при вирішенні проблем адаптації до змін зовнішнього
середовища і внутрішньої інтеграції, ефективність якого виявляється достатньою
для того, щоб вважати його цінним і передавати новим членам групи в якості
правильної системи сприйняття та розгляду названих проблем» [12].

Поява спільноти, колективу як соціальної організації поклало початок
формуванню такого явища як корпоративна культура. Культура на рівні орга-
нізації регулює діяльність людей, має деякі особливості, які дозволяють відо-
кремити її від культури суспільства. До таких особливостей можна віднести:
невеликий, порівняно з культурою суспільства, термін існування корпоратив-
ної культури, що визначає велику динамічність процесів культуротворіння,
меншу регулюючу силу і значимість цінностей, корпоративна культура
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виникає у трудових колективах, регулює відносини, що виникають у процесі
досягнення цілей організації та її співробітників; засвоєння корпоративної
культури відбувається не з народження і не з «чистого аркушу», тому великий
вплив національної, релігійної, професійної та ін. культур, та більше, ніж в
культурі суспільства, можлива критична переробка та вплив культури особи-
стості на корпоративна культуру; більше зусиль необхідно докласти, щоб осо-
бистості, що входять до організації, діяли відповідно до її культури; на
корпоративну культуру сильний вплив робить характер діяльності тієї органі-
зації, до складу якої вона входить; невеликий розмір спільності, в якій вона
виникає, дозволяє управляти нею, і на цьому рівні найбільше проявляється
вплив лідера на утримання та особливості культури організації; співробітники
організації приходять в організацію для досягнення цілей, перш всього мате-
ріального плану, що також накладає відбиток на зміст корпоративної культури
і відносини всередині колективу і з зовнішнім середовищем [11].

Основними елементами корпоративної культури є цінності, що розді-
ляються більшістю членів організації, норми поведінки, засоби, за допомогою
яких передаються цінності і норми іншим поколінням працівників, соціально-
психологічний клімат організації [11].

Соціально-психологічний клімат - це стійка система внутрішніх зв'язків
групи, що виявляється в емоційному настрої , громадській думці і результати
діяльності. Це соціально-психологічний стан колективу , характер ціннісних
орієнтацій, міжособистісних відносин, взаємних очікувань. Соціально-психо-
логічний клімат залежить від середовища та рівня розвитку колективу,
безпосередньо впливає на діяльність його членів, на здійснення його основ-
них функцій. Соціально-психологічний клімат (СПК) невіддільна від культури
організації і є відображенням стану культури групи в конкретний момент часу
і за існуючих у даний момент обставин.

За Куніценою, у словосполученні «міжособистісна взаємодія» семантика
складових його слів привертає увагу, по - перше, до дій, котрі вживають інди-
віди в відношенні один одного, на перший план виводяться дійові особи,
по-друге, оскільки мова йде про дії кожної зі сторін у відповідь на пропозицію
іншої, то інтерес надає те, як люди співвідносять свої цілі і організують їх
досягнення, тобто, як досягається взаємність між учасниками спілкування [7].

В. Москаленко, одна з провідних українських фахівців в сфері соціальної
психології, виділяє два аспекти вивчення процесу взаємодії. Перший аспект
— це «розглядання взаємодії як контакту двох або більше осіб, що має своїм
результатом взаємні зміни поведінки, діяльності, стосунків, установок».
Другий — «як спосіб реалізації спільної діяльності, мета якої зумовлює
взаємне узгодження індивідуальних дій, розподіл і кооперацію функцій» [8].

Спільна діяльність завжди пов'язана з вирішенням певного завдання, з
наявністю у її учасників єдиної мети. У колективі слухачів в умовах кафедри
неврології міжособистісна взаємодія людей підпорядкована вирішенню кон-
кретних завдань, що стоять перед навчальним закладом, що накладає певні
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рамки на поведінку людей. Головний принцип таких міжособистісних взаємин
- раціональність, пошук засобів підвищення ефективності співробітництва [7].

Взаємодія — це процес безпосереднього або опосередкованого впливу
суб’єктів одне на одного, який породжує причинну обумовленість їхніх дій і
взаємозв’язок. Цей процес потребує активності та взаємної спрямованості
дій тих людей, які беруть у ньому участь.

Якщо кожний учасник виступає як особистість, а не як об’єкт, взаємодія
може відбутися на високому рівні моральної культури спілкування. Особи-
стість, спілкуючись, сподівається, що її вислухають, зрозуміють, відгукнуться
на її почуття, дадуть відповідь на запитання. Для цього потрібні певні комуні-
кативні, бажано гуманістичні, установки щодо інших людей. Без таких уста-
новок відповідної мотивації взаємодії у спілкуванні може і не відбутися [13].

Існують наступні види міжособистісної взаємодії:
• співробітництво (кооперація) - основна форма організації міжособистіс-

ної взаємодії, яка характеризується об'єднанням зусиль учасників для досяг-
нення спільної мети при одночасному поділі між ними функцій, ролей та
обов'язків. Включення в кооперативну взаємодію стимулює розвиток атракції
(виникнення при сприйнятті людини людиною привабливості одного з них для
іншого) між членами групи, сприяє наданню взаємодопомоги , посилює взає-
мозалежність учасників. Однак, оскільки кооперація є лише формою взаємо-
дії, основний психологічний зміст відносин учасників визначається головним
чином характером діяльності, в рамках якої розвивається кооперація. Атрибутами
співробітництва є взаємодопомога, взаємовплив, замученість до взаємодії [14];

• Суперництво, або конкуренція - одна з основних форм організації міжо-
собистісної взаємодії, яка ґрунтується на конкурентних відносинах, у центрі
яких прагнення отримати переваги,кращий результат порівняно з іншими
учасниками взаємодії. Атрибутами суперництва змагання, суперництво,
конфронтація [14];

• конфлікт - зіткнення протилежно спрямованих цілей, інтересів, позицій,
думок чи поглядів опонентів або суб'єктів взаємодії. У основі будь-якого
конфлікту лежить ситуація [15];

Міжособистісний конфлікт виконує:
• деструктивну функцію - проявляється у негативних наслідках: непри-

язнь, емоційна напруженість, психічні травми, порушення правил поведінки,
етичних і моральних норм. [1] Атрибутамитакої взаємодії є агресія, ворож-
неча, упередження, недовіра, обман, егоїзм [14];

•  конструктивну функцію – вона полягає в подоланні труднощів, криз,
затвердження позитивних норм спілкування. Конфлікт може сприяти запобі-
ганню застою у відносинах, служити джерелом їх розвитку, на стадії конфлікт-
ної поведінки він може грати пізнавальну роль, виступати в якості практичної
перевірки та корекції наявних у сторін навичок міжособистісного взаємодії;

• діагностична функція конфлікту пов'язана з розумінням його учасниками
причин своєї поведінки, усвідомленням характерних для них і опонентів
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стратегій міжособистісної взаємодії; крім того виявлення і усунення в ході кон-
флікту об’єктивних суперечностей, які існують між опонентами, сприяє стабі-
лізації їх міжособистісних взаємодій. У міжособистісному взаємодії
конструюється колектив. Сприймаючи іншу людину, ми наділяємо її своїми
рисами і створюємо «узагальнений тип». Типізуючи своє оточення, індивід
усвідомлює, що цим не вичерпується зміст особистості, тому виникає проти-
річчя – конфлікт. 

У класичній роботі Георга Зіммеля "Конфлікт"[ 5] простежується головна
думка: "Конфлікт - це форма соціалізації". Конфлікт в колективі неминучий,
стимулює зміни, забезпечує динаміку, що дає поштовх розвитку колективу в
кращу сторону.

У колективі, слідуючи думці Зіммеля, необхідна як гармонія, так і дисгар-
монія, як асоціація, так і дисоціація; і конфлікти всередині груп ні в якому разі
не є виключно руйнівними чинниками. Освіта групи - це результат процесів
обох виду. Конфлікт, так само як і співпраця, володіє соціальними функціями.
Певний рівень конфлікту аж ніяк не обов'язково дисфункціональний, але є
суттєвою складовою як процесу становлення групи, так і її стійкого існування
[6]. Особистість, зливаючись з колективом, не втрачає себе. Навпаки, вона
досягає в колективі вищого ступеня свідомості і вдосконалення. До основних
механізмів, які забезпечують організацію ефективної міжособистісної взаємо-
дії належать взаєморозуміння, координація та узгодження. Аналізуючи зміст
міжособистісної взаємодії (спілкування і ставлення) на підприємствах, соці-
ально – психологічні функції визначаються як постійні завдання, що вини-
кають і вирішуються в постійній взаємодії з іншими людьми [10].

ВИСНОВКИ
В контексті формування професійної культури медичних працівників-

слухачів клінічної кафедри функції професійної культури зумовлені її специ-
фікою й одночасно є ціннісним виявом: формування почуття моральної
відповідальності; суворе дотримання усталеного позитивного стереотипу
поведінки; вироблення моральної обґрунтованості службових взаємовідно-
син; готовність виконувати службовий обов’язок; вироблення культури про-
фесійних дій; недопущення професійної деформації; увага до будь-якого клієнта. 

Професійна культура посідає особливе місце у структурі культури особи-
стості, оскільки в процесі міжособистісної взаємодії культура особистості
набуває свого всебічного й ефективного втілення. 

Професійна культура медичного працівника – це  високий рівень профе-
сійних знань, умінь, організаційних навичок, порядність, моральність, совість;
головним принципом при прийнятті рішення має бути принцип «Не зашкодь».
Отже, культура міжособистісної взаємодії  призвана забезпечувати регулю-
вання відносин, що виникають у процесі досягнення цілей організації та її
співробітників, забезпечувати уміння зрозуміти ситуацію,вплинути на ство-
рення сприятливого соціально психологічного клімату в колективі, вивести на
необхідний рівень виконання професійних функцій та забезпечити можливість
подальшого самовдосконалення фахівця. 
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Ю.И. Головченко, А.В. Клименко, М.А. Трищинская, 
О.Л. Копил, И.В.Бельская 

Психологически-педагогические особенности формирования 
отношений в коллективе слушателей циклов «Интернатура по

неврологии» и «Специализация по неврологии»
Национальная медицинская академия последипломного 

образования  имени П. Л. Шупика
Резюме. В работе рассмотрены теоретические подходы к проблеме куль-

туры межличностного взаимодействия в коллективе слушателей циклов
«Интернатура по неврологии» и «Специализация по неврологии». Понятие
«культура межличностного взаимодействия» является сложным феноменом,
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определение которого требует четкого представления о сущности таких его
элементов как «культура» и «взаимодействие ». Однако, в современной
философской и психологической литературе нет однозначного определения
выше указанных понятий. Каждое из них употребляется как в широком, так и
в узком смысле, но отдельно друг от друга, а затем возникает многочислен-
ное количество трактовок. Поскольку в данном исследовании рассматрива-
ется культура межличностного взаимодействия как составляющая профес-
сиональной культуры, то возникает задача четкое определение каждого из
элементов понятия «культура межличностного взаимодействия» в медицин-
ском коллективе.

Ключевые слова: слушатели, циклы «Интернатура по неврологии»,
«Специализация по неврологии», проблема культуры, межличностное взаи-
модействие, нормы поведения, социальная – психологический климат,
сотрудничество.

Yu. I. Golovchenko, A.V. Klimenko, M.A. Trishchinskaya,
O.L. Kopil, I. V. Belskaya

Psychological and Pedagogical Features of Attitude Formation 
Among the Participants in the Courses "Internship in Neurology" 

and "Specialization in Neurology"
Shupyk National Medical Academy of Postgraduate Education 

Summary. The paper focuses on the theoretical approaches to the problem
of cultural interpersonal interaction among the participants in the courses "Intern-
ship in Neurology" and "Specialization in Neurology." The conception of "cultural
interpersonal interaction" is a complex phenomenon, which requires a clear defi-
nition of the essence of such its elements as "culture" and "interaction". However,
the contemporary philosophical and psychological references carry ambiguous
connotations of the concepts mentioned above. Each of them is used both gener-
ally and properly, but apart, that leads to the scores of interpretations. As this study
considers the cultural interpersonal interaction to be part of the professional cul-
ture, it is necessary to define each element of the concept of "cultural interpersonal
interaction" in the medical personnel.

Key words: participants, courses "Internship in Neurology", "Specialization
in Neurology," the problem of culture, interpersonal interaction, behaviours, social
and psychological climate, cooperation.
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